Klasa Va — jezyk polski (wtorek — 9 czerwca)
Dzien dobry! Dzisiaj rozwiniemy nieco temat, ktory omawialisSmy wczoraj.
Temat: Poprawna i staranna wymowa. Roznice w wymowie i piSmie.

I. Wczoraj poznaliScie cechy glosek. Wiecie, ze kazda spoigloska moze mie¢ 3 cechy, np.
dzwieczna, ustna, twarda, a kazda samogloska — 2 cechy, np. dZwieczna, nosowa. I od tego
wyjdziemy. Otwérzcie zeszyty ¢wiczen na stronie 119 i wykonajcie ¢wiczenie 1, ktére polega na
zapisaniu poszczegodlnych glosek w odpowiednim miejscu (pamietajcie, ze niektére gloski beda
sklasyfikowane podwdjnie lub potréjnie).

II. Nastepnie — powr6¢my do spoétglosek dzwiecznych i bezdZwiecznych. Zwr6écie uwage, ze
uktadajq sie one w pary:

NOTATKA:
DZW. |B DZ DZ DZ D \"Y G Z y4 yA
BDZ |P C C CZ T F K S SZ
W.

To znaczy, ze dzwieczna gloska ,,b” ma swdj odpowiednik bezdzwieczny ,,p”, a bezdZwieczna ,, sz”
- swoj dZzwieczny odpowiednik ,,z”. Pozostate spotgloski, ktore nie wystgpity w tabelce: h (ch), j, 1,
L, m, n, nn (ni), r, nie majg swoich odpowiednikow i wszystkie sq dZwieczne.

Dla utrwalenia tych treSci wykonajcie ¢wiczenie 2 a i b w zeszytach ¢wiczen. Zwroccie uwage, ze
np. wyrazy kot i kod brzmig podobnie i réznig sie tylko dZwiecznos$cig gloski (tak jak w tabelce
(,t” odpowiada ,,d”), a z kolei puder i pudel brzmia bardzo podobnie, ale r6znica miedzy nimi nie
polega na dzwiecznosci (,,r” i ,,I” sq gloskami dZwiecznymi).

III. Ostatnia sprawa dotyczy r6zni¢ w wymowie i pisowni niektérych wyrazéw. Czesto te rdznice
wynikaja z faktu, ze gloski w wyrazie lub na granicy dwéch wyrazow sasiaduja ze soba. Kiedy
méwimy szybko lub niestarannie (staranna wymowa brzmiataby czasem sztucznie), nasz aparat
mowy nie zdazy sie przestawi¢, w zwiazku z czym gloski upodabniaja sie do siebie — zwlaszcza
gloski dZwieczne, w poblizu ktérych znajdujq sie gloski bezdZwieczne, mogq utraci¢ swoja
dzwiecznosc¢ (wtedy zamiast gloski dZwiecznej, ktdrg zapisalibySmy, wymowimy jej bezdzwieczny
odpowiednik) i odwrotnie — gloski bezdZwieczne, ktére sasiadujq z dZwiecznymi, moga nabra¢ cech
dzwiecznosci.

np. wyraz LAWKA zapisujemy z literka ,,w ”, ktéra jest dZzwieczna (jak wida¢ w tabelce powyzej),
a wymawiamy jako LAFKA — z bezdZzwiecznym ,,f”

Dlaczego?

Zauwazcie, ze obok dZwiecznej gloski ,,w” w wyrazie tawka wystapito bezdzwieczne ,.k”. Pod jego
wplywem ,,w” stracilo swoja dZwiecznos$¢ i dlatego wymawiamy je jako bezdZwieczne ,f” (w
tabelce ,,f” to bezdZwieczny odpowiednik ,,w”). Takie zjawisko nazywamy upodobnieniem pod
wzgledem dzwieczno$ci lub ubezdzwiecznieniem. Zjawisko odwrotne — wyméwienie gloski
bezdZwiecznej, (ktéra pod wplywem sasiadujacej z nig gloski dzwiecznej nabiera cech
dzwiecznosci) jako dzwiecznej, np. piszemy prosba, a wymawiamy prozba — nazywamy
udzwiecznieniem (obok bezdzwiecznej ,,$” w wyrazie prosba znajduje sie dzwieczna ,,b” i to pod



jej wplywem ,$” nabiera cech dZwieczno$ci, dlatego wymawiamy ja jako jej dzwieczny
odpowiednik ,,z” — patrz: TABELKA).

Dla utrwalenia tych wiadomosSci zrobcie ¢wiczenie 3, strona 119 w zeszytach ¢wiczen. Odszukajcie
wyrazy, w ktorych sg gloski bezdZwieczne, ale wymawiamy je jako dZwieczne (jest ich cztery).

Kochani! Aby prze¢wiczy¢ te zagadnienia (co zrobimy jutro), musicie wytrwale zapoznac sie z tym,
co Wam podalam. Zapamieta¢ tabelke, ktora znajduje sie powyzej i wiedzie¢, ze czasami gloski
wymawiamy inaczej niz zapisujemy. Mozecie wydrukowac calg lekcje i wklei¢ do zeszytu. Bedzie
to potrzebne w klasie szostej, kiedy bedziemy utrwala¢ materiat.

Pozdrawiam Was serdecznie, I. K.



